



新华通讯社重点报刊

统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67
主办/新华通讯社
出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
现代快报网/www.xdkb.net

快报微博



地址/南京市洪武北路55号置地广场
邮编/210005

传真/025-84783504
24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

本报法律顾问
北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师

封面叠主编 王磊
头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、
南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

○解读

习近平阅兵讲话 18次提“和平”

在短短十多分钟的讲话里，习近平18次提及和平。首次抗战阅兵讲话，习近平为何如此频繁地提和平，释放出哪些信号？

【抗战胜利代价巨大，和平来之不易】

抗日战争，中国伤亡人数超过3500万。“经历了战争的人们，更加懂得和平的宝贵。”习近平一语道出中华儿女为何如此看重“和平”这两个字。

和平来之不易，每个为和平作出贡献的人都值得铭记。正因如此，习近平讲话伊始，就对三类抗战功臣表达了敬意和感谢。

【世界仍然不太平，和平需要捍卫】

和平来之不易，值得珍视，但有时候“和平”也显得很脆弱。看看中国的周边，钓鱼岛问题上，有人不断制造摩擦；南海问题上，有人总想把水搅浑。更严重的是，有国家打着和平旗号，积极扩军，妄图挑战二战后国际秩序。和平绝对不是说说就能实现的，要包括中国在内的世界人民共同捍卫。

【坚持和平发展，中国永不称霸扩张】

“无论发展到哪一步，中国都永远不称霸、永远不搞扩张。”习近平向全世界表明中国的态度。

那么中国将走什么样的道路呢？习近平表示，中华民族历来爱好和平，为了和平，中国将始终坚持走和平发展道路。

据人民日报客户端

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会隆重举行 习近平宣布中国裁军30万

9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场隆重举行，以盛大阅兵仪式，同世界人民一道纪念这个伟大的日子。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。在讲话中，习近平宣布，中国将裁减军队员额30万。据新华社

【重要讲话】

习近平:正义必胜!和平必胜!人民必胜!

习近平在重要讲话中指出，今天，是一个值得世界人民永远纪念的日子。70年前的今天，中国人民经过长达14年艰苦卓绝的斗争，取得了中国人民抗日战争的伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利，和平的阳光再次普照大地。我们纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，就是要铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

习近平代表中共中央、全国人大、国务院、全国政协、中央军委，向全国参加过抗日战争的老战士、老同志、爱国人士和抗日将领，向为中国人民抗日战争胜利作出重大贡献的海内外中华儿女致以崇高的敬意，向支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人表示衷心的感谢，向参加今天大会的各国来宾和军人朋友们表示热烈的欢迎。

习近平强调，中国人民抗日战争和世界反法西斯战争，是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战。在那场惨烈的战争中，中



中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平检阅受阅部队 新华社发

国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长。面对侵略者，中华儿女不屈不挠、浴血奋战，彻底打败了日本军国主义侵略者，捍卫了中华民族5000多年发展的文明成果，捍卫了人类和平事业，铸就了战争

史上的奇观、中华民族的壮举。

习近平指出，中国人民抗日战争胜利，是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。这一伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，洗刷了近代以来

来中国抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。这一伟大胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。这一伟大胜利，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。

习近平指出，战争是一面镜子，能够让人更好认识和平的珍贵。为了和平，我们要牢固树立人类命运共同体意识，世界各国应该共同维护以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系，积极构建以合作共赢为核心的新型国际关系，共同推进世界和平与发展的崇高事业。为了和平，中国将始终坚持走和平发展道路，中国人民将坚持同世界各国人民友好相处，坚决捍卫中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利成果，努力为人类作出新的更大的贡献。习近平宣布，中国将裁减军队员额30万。

习近平最后号召，让我们共同铭记历史所启示的伟大真理：正义必胜！和平必胜！人民必胜！

裁军30万，主要裁哪些部队？

国防部：裁军重点是压减老旧装备部队，精简机关和非战斗机构人员，2017年底基本完成

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上的重要讲话中宣布：中国将裁减军队员额30万。纪念大会结束后，国防部新闻发言人杨宇军在新闻发布会上，就裁军等问题答记者问。

据新华社

记者：为什么选择在这次纪念大会上宣布裁减军队员额？

答：习主席在这次大会上宣布我国将裁减军队员额30万，充分彰显了我国同世界各国一道共护和平、共谋发展、共享繁荣的诚意和愿望，也展示了我国推动国际军控和裁军的积极负责任的态度。

记者：为什么要裁减军队员额？

答：上世纪八十年代以来，中国多次主动进行裁军行动，先后裁减员额100万、50万、20万，中国军队现有总员额230万。根据党的十八届三中全会关于深化国防和军队改革的决策部署，经过深入研究和科学论证，党中央、中央军委和习主席决定再裁减军队员额30万，使军队总员额减至200万。这个决定符合我国国情和军情。通过裁减军队员额，进一步调整优化规模结构，把我军搞得更加精干、编成更加科学，构建中国特色现代军事力量体系，努力实现党在新形势下的强军目标，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强保障。

记者：坚持和平发展，中国永不称霸扩张】

“无论发展到哪一步，中国都永远不称霸、永远不搞扩张。”习近平向全世界表明中国的态度。

那么中国将走什么样的道路呢？习近平表示，中华民族历来爱好和平，为了和平，中国将始终坚持走和平发展道路。

据人民日报客户端

中国依然拥有世界上最大规模的军队，为什么还要保持这么大的规模？

答：我国作为一个发展中大国，仍然面临多元复杂的安全威胁，生存安全问题和发展安全问题、传统安全威胁和非传统安全威胁相互交织，维护国家统一、维护领土完整、维护发展利益的任务艰巨繁重。同时，我军还承担抢险救灾、国际维和、国际救援等非战争军事行动任务，我们还要应对地区恐怖主义、分裂主义、极端主义活动威胁。因此，我军需要保持一定规模，这完全是出于防御目的。我们不会走“国强必霸”的老路，永远不称霸，永远不搞扩张。有的国家故意渲染“中国威胁”，是违背客观事实的，也是不负责任的。

记者：现在中国周边安全形势错综复杂，这时候裁减军队员额会不会存在风险？

答：裁减军队员额，有利于集中资源，加快信息化建设步伐，提高建设质量。我们有信心有能力应对各种安全威胁和风险，维护国家主权、安全、发展利益。

记者：裁减军队员额30万后，

记者：准备裁减哪些部队？多长

时间完成？

答：坚定不移走中国特色精兵之路，把军队搞得更加精干、高效，是我军建设的既定方针。这次裁减军队员额，重点是压减老旧装备部队，精简机关和非战斗机构人员，调整优化军队结构。这次改革裁减军队员额将分步实施，2017年底基本完成。

记者：人员减下来，国防费会有什么变化？

答：相比有些国家，我国的人均国防费、国防费占国内生产总值的比重并不高。现在，我军建设需要花钱的地方很多，武器装备总体水平比较落后、信息化建设任务很重；随着国家经济社会发展和城乡居民人均收入的提高，要保证军队人员工资待遇水平同步提高，进一步完善军人社会保险制度；保障深化国防和军队改革，特别是裁减军队员额30万，需要相应增加编余人员退役安置等经费开支。这些都需要保持国防费的适当规模。

记者：精简员额省下来的钱会不会用于发展核、网络、太空等力量？

答：中国始终奉行不首先使用

核武器的政策，坚持自卫防御的核战略；一贯主张和平利用太空，反对太空武器化和太空军备竞赛；中国是黑客攻击最大的受害国之一，网络安全基础设施安全面临严峻威胁。关于这方面的政策我们是一贯的，战略意图是透明的。在军事力量建设方面，我们将以国家核心安全需求为导向，逐步提高军事建设水平。

记者：宣布裁减军队员额是不是意味着这一轮国防和军队改革正式启动？

答：党的十八届三中全会对深化国防和军队改革作出战略部署后，军委改革领导小组组织开展了广泛深入的研究论证工作，并适时出台了一些改革举措，比如调整解放军审计署建制领导关系，完善政策制度等。下一步，我们还将相继推出一些新的改革举措，积极稳妥推进国防和军队改革。

杨宇军说，裁减军队员额30万，这是党和国家的一个重大的政治决定和政治宣示，再次表明中国始终高举和平、发展、合作的旗帜，始终坚定不移走和平发展道路，始终奉行防御性的国防政策，始终是维护世界和平和地区稳定的坚定力量。